

镇江边检站优化口岸治理模式,提高通关效率 “分级管理”提质效 “精准服务”促发展

强信心 优服务 聚合力 营商环境“镇合意”

本报通讯员 陈超 本报记者 景泊

近日,利比里亚籍“马纳拉”轮卸完铁矿石后鸣笛起航,比原计划提前3小时驶离镇江港。这艘享受边检“绿色通道”服务的巨轮成为镇江边检站创新口岸治理模式的生动注脚。

地处长江与京杭大运河十字交汇点,又是开普型船舶进入长江的终点站,镇江港的战略地位日益凸显。特别是今年实现20万吨级船舶常态化靠泊以来,镇江口岸大宗货物中转进出按下了“加速键”,也对高效便捷的通关环境提出了更高要求。

分级管理,“三维评估”精准施策

如何将外贸船舶带来的巨大“通关

流量”,有效转化为驱动口岸发展的强劲“经济增量”?镇江边检站主动破题,构建国际航行船舶“三维评估体系”。通过整合船舶航线、载货情况、历史诚信情况等8项核心指标,运用大数据对来港船舶进行风险等级评估,生成“红、黄、绿”三级管理标识,对应实施重点关注、常规监管、便利通关3种管理措施。

对于获得“绿色层级”评定的船舶,镇江边检站大力推行“免打扰式”查验服务。通过将部分审查工作前置,将管理环节优化至“幕后”,依托智能化信息系统实施高效后台监管,最大限度保障船舶实现到港即作业、完工即离港。“这不仅减轻了企业和船舶的运营负担,更直接提升了港口周转效率。”镇江边检站边检处处长赵建春表示。

以镇江港件杂货码头为例,随着镇江至印尼、中东、南美等国际航线的相继开通,船底装载元明粉、上层装载重型机械的“混搭”货轮日益增多。这类船舶多数因良好运营记录被评为“绿色层级”。今年上半年,镇江港设备出货量激增近10倍。“这些船舶平均每艘缩短通关时间约3小时,为我们代理公司和船方带来了实实在在的效益。”镇江洋行国际船务代理有限公司业务员张兴深有感触地说。

精准服务,“一船一策”保障畅通

在分级管理、确保安全基础上,针对外贸进口物资、铁矿石等事关国计民生和地方经济特色主力货种的船舶,镇江边检站推出“一船一策”精准服务机制。通过开设边检查验专用通道,提供“7×24小时”全天候通关保障,随到随检随放,并安排专人提供“一站式”全流程跟踪服务,确保这些重点船舶进出港高效顺畅,全力保障这个“黄金枢纽”开足马力、高效运转。

今年五六月份,受国内夏种需求集中释放影响,镇江口岸迎来钾肥等农用物资进口高峰。镇江边检站提前研判,主动走访相关进口企业,联合海关等部门开辟夏种物资“绿色通道”,推行“一次检查、一次办结”等联合查验模式,最大限度压缩船舶在港非作业时间,确保夏种所需物资以最快速度投入农业生产。

创新赋能,“黄金枢纽”动能强劲

从人海战术到智慧监管,从被动应对到主动服务,镇江边检站通过优化治理模式,推动镇江口岸高水平对外开放的运转效率持续提升。

今年1月至6月,镇江边检站共查验出入境(港)船舶1400余艘次,其中20万吨级以上船舶同比增长83.7%,带动港口货物吞吐量超1.4亿吨。一艘艘承载着希望与繁荣的巨轮,正通过这座日益高效便捷的“黄金枢纽”,架起联通全球资源与国内市场、中国制造与世界需求的海上桥梁,为服务构建新发展格局注入源源不断的强劲动能。



微缩景观串联古今 重现运河繁忙记忆

本报记者 孙力 卞婷婷

漫步大运河旁的景观步道,清风拂过水面,岸边绿植葱茏,一幅城河相依、古今交融的“城市画廊”在眼前徐徐展开。在大运河上段景观提升工程中,溧阳码头、丹阳码头、袁公渡3处新建微缩景观生动再现运河往昔的繁忙景象,让流淌千年的运河文化在当代多了可触可感的温度。

“溧阳码头、丹阳码头是当年大运河畔的两座标志性老码头。”长江大运河文化研究中心执行主任钱兴介绍,晚清镇江辟为通商口岸后,大运河上陆续开通发往丹阳、溧阳的客货航线,每日航班不断。这两条航线以西门桥为界,形成“桥南停船丹阳航,桥北停靠溧阳航”的格局。久而久之,不仅码头得名,周边巷道也沿用了溧阳码头、丹阳码头的称谓。

码头周边的地名更是运河货运史的“活化石”。紧邻溧阳码头的“缸瓦厂”,因当年码头沿岸堆满了大缸瓦罐和砖头瓦片得名。靠近丹阳码头的“西柴院”,则是镇江最大的柴草集散地。“小时候这里可热闹了,迎江桥两侧满是砖瓦,人山人海烟火气十足!”家住附近的王阿姨的回忆,与眼前的景观相呼应,让人仿佛能看见当年这里穿梭的人群与堆积的货物。

凭借紧邻出江口的区位优势,加之十字水道的独特地理条件,加之地处闹市区,两座码头成为重要转运枢

纽。如今新建的微缩景观以精致场景再现了当年船来船往、人声鼎沸的繁忙景象。

记者沿步道行至老西门桥西侧岸坡,一座角飞翘的半亭静静伫立在绿荫中。这便是复建后的袁公渡。驻足亭下,想象着200多年前,这里曾有渡船免费接送百姓过河,善举让运河平添了一份温情。

据方志记载,清乾隆四十七年,常镇道袁鉴听从乡绅的建议,在此处添置了一艘义渡船,沿河免费摆渡百姓,百姓感念其善举,将这处渡口称为袁公渡。此外,当时镇江大运河段上还有其他义渡。义渡的资金来自政府拨款和民间募捐,这份慈善大爱的情怀顺着运河水流淌至今。

行走运河两岸,这些看似寻常的景观节点,实则是镇江运河文化的鲜活注脚。从商贸云集的老码头到普惠民生的义渡口,处处微缩景观串联起古今记忆。当夕阳为运河镀上金边,景观中的人物与岸边散步的市民重叠,让人真切感受到:运河的故事从未远去,它正以新的方式书写辉煌。



张宇杰 卞婷婷 视频制作

人大代表监督赋能 推动国资保值增值

本报讯(蒋伟 记者 孙晨飞)日前,润州区人大常委会七里甸街道工委组织部分区人大代表,在区人大预算(财经)工委的指导下开展专项调研活动,全面了解七里甸街道及社区国有和集体资产管理运营现状,强化监督效能,盘活闲置资产,推动保值增值。

走进七里甸街道四里社区产业楼的直播带货区域,人大代表们立刻被眼前热闹的场景所吸引。直播间内,主播们正精神饱满地对着镜头介绍着本地的特色产品。四里社区负责人介绍,产业楼凭借合理的规划和有效的招商,已成为社区集体经济的重要增长点。随后,人大代表们前往镇江新润人工智能数字产

业园,产业园负责人介绍了产业园的建设背景、产业布局以及发展前景。该产业园聚焦数字产业,吸引了众多优质企业入驻,为区域经济发展注入了新动力。

座谈会上,人大代表们结合实地所见所闻和各单位汇报,围绕如何健全监管制度、提升资产运营效率、防控风险、促进资产收益更好服务社区发展和民生改善等核心议题,提出了具有针对性和建设性的意见与建议。代表们一致认为,必须以“摸清家底”为基础,以“规范管理”为抓手,以“创新模式”为突破,确保街道和社区的宝贵资产在阳光下规范运行,最终实现社会效益与经济效益的最大化。

6月份全市CPI同比下跌0.2%

本报讯(王阳 记者 陈志奎)记者7月21日从国家统计局镇江调查队获悉,6月份,镇江居民消费价格指数(CPI)同比下跌0.2%,环比上涨0.2%。其中,淡水鱼价格同比领涨,猪肉价格下跌14.3%。

统计调查显示,八大类商品及服务价格同比“四涨四跌”。其中,其他用品及服务价格上涨9.3%,衣着价格上涨2.3%,生活用品及服务价格上涨1.5%,教育文化娱乐价格

上涨1.0%;交通通信价格下跌3.3%,居住价格下跌0.8%,食品烟酒价格下跌0.5%,医疗保健价格下跌0.1%。食品烟酒价格中,淡水鱼价格上涨17.3%,薯类价格上涨10.4%,虾蟹类上涨4.2%,鲜果价格上涨0.9%,鲜菜价格上涨0.7%;猪肉价格下跌14.3%,鸡蛋价格下跌11.4%,鲜菌价格下跌9.2%,食用动物油下跌6.2%。

环比方面,八大类商品及服务价

格环比“五涨一跌二平”。其中,其他用品及服务价格上涨0.5%,食品烟酒价格上涨0.4%,交通通信价格上涨0.4%,教育文化娱乐价格上涨0.3%,生活用品及服务价格上涨0.3%;居住价格下跌0.2%;居住和医疗保健价格持平。食品烟酒价格中,淡水鱼价格上涨12.9%,鲜菜价格上涨7.3%,海水鱼价格上涨3.0%;虾蟹类价格下跌9.4%,鸡蛋价格下跌3.3%,鲜菌价格下跌1.6%,猪肉价格下跌0.8%。

我市举办国有资产盘活“示范课堂” 推动“沉睡资产”焕发新生机

本报讯(孙思雅 郭峰炎 记者 陈志奎)7月18日,市国资委联合市国企改革促进会,共同举办国企改革深化提升行动资产盘活“示范课堂”。活动以“唤醒沉睡资产,激活增效活水”为主题,旨在立足国企改革深化提升攻坚期,探索资产盘活新路径,助力国有经济高质量发展。

活动通过“现场观摩+经验分享”形式展开。与会人员在后调研

了镇江文旅集团“四换模式”商业街改造、镇江城建集团柳溪园项目、二重镇江公司,实地感受资产盘活带来的经济效益与社会效益。会上,镇江城建集团等多家单位围绕全链条数字化管理、产业链整合、精准匹配资源与需求、县域资产统筹等主题分享经验,为资产盘活提供多样化范本。

国企改革深化提升行动开展以

来,我市国有企业大力攻坚,2024年权证办理面积达到8.63万平方米,资产盘活利用率达80%,较年初逆势增长5个百分点,资产盘活工作取得了积极成效。市国资委要求,强化政策引领,打破部门壁垒,借鉴成功案例推动“沉睡资产”向发展动能转化;立足全局统筹资源,探索央地协同、数字赋能等创新模式,为国企提质增效注入新活力。



传承传统艺术 丰富群众文化

日前,丹徒区高桥镇荡湖船文化传承座谈会在高桥镇社区教育中心举行。荡湖船是地方特色文化表演,图为荡湖船表演道具展示。

吴瑞祥 杜萍 谢道福 摄影报道

句容后白1900亩坑塘变“绿电工厂”

(上接1版)

华润电力镇江公司工程部部长熊一毅介绍,项目1号地块占地约200亩,涉及徐巷村、林梅村、古村和西村4个区域。发电项目于3月18日正式开工,目前正在进行桩基施工,按照计划,今年12月可实现发电并网。

记者了解到,该项目充分利用坑塘水面等地形布置光伏发电板。光伏

板起到遮阳效果,可降低水温3℃-5℃,既能抑制藻类繁殖,又为喜阴鱼类创造生长空间。熊一毅介绍,项目总投资约4亿元,共建设53个光伏方阵。光伏方阵将发电升压汇集至光伏电站35kV母线,经过主变升压至110kV,最终以1回110kV线路接入电网。为实现“板上发电、板下养鱼”的模式,公司还投资约2000万元进行渔

业化专业改造。通过生态净化,显著提升养殖水质,进而实现渔业养殖的增产增效,为渔民创收创造条件。

据介绍,该项目在提供清洁能源的同时盘活闲置坑塘资源,为当地构建“光伏+生态养殖”产业双支柱。发电项目完全投产后,能实现年发电1.5亿千瓦时,相当于5万户家庭的年用电量,实现年营收5000万元以上,为当地提供税收超过200万元,同时减少标煤使用5万吨,减少二氧化碳排放13万吨,真正实现减碳减排的目标。

我市全面开展黑加油站“大扫除”专项整治

本报讯(吕菁 侯鑫磊 记者 陈志奎)记者7月21日从市应急管理局获悉,我市自7月起至12月,全面开展黑加油站“大扫除”专项整治行动。

本次专项整治行动从油品来源、车辆改造、销售渠道等多方面入手,聚焦黑加油站、黑色链条,针对明确的11条整治重点,运用“线上+线下”的方式全面排查,严厉整治成品油非法违法行为,合力消除安全风险隐患。

此前,市政府召开专题会议,研究制定实施方案,组建由商务、公安、交通运输、市场监管、应急管理13个部门组成的专项整治工作专班。截至7月18日,专班已组织8个工作组,对前期摸排的黑加油站线索开展集中核查处置,全市已查获黑加油站违法违规行1起,立案调查工作同步推进,暂扣非法油品约1.5吨,查扣流动加油车1辆。

根据行动计划,我市将进一步强化部门协同,健全资源共享、信息互通机制,持续开展拉网式排查,重点加强对重点区域、重点时段的巡查与定点检查。通过依法严惩相关违法犯罪行为,曝光典型案例形成强大震慑,加快构建标本兼治的长效管理机制,全力保障全市成品油市场规范健康发展。

“光明使者”快速抢修 消除高空线缆隐患

本报讯(崔韬 纪景文 记者 朱秋霞)近日,市路灯管理处(市路灯处)养护班组在例行巡查中及时发现并高效处置了多处架空线路故障,消除了潜在安全隐患。

当天,巡查人员在老城区灵鹭巷发现一处路灯架空线被外力刮断,线缆裸露,存在安全隐患。市路灯处“光明使者”迅速响应,立即赶赴现场评估并更换了损坏线缆。同日,在二道巷区域也发现类似架空线刮断情况,抢修人员当日完成修复。

通过细致的日常巡查,隐患被消除在萌芽状态;凭借快速响应和专业修复,城市照明设施安全稳定运行。市路灯处相关负责人表示,入夏以来,市路灯处持续加大老城区线路巡查频次,重点排查大风、暴雨等天气下的线路安全隐患。下一步,将结合夏季用电高峰特点,建立隐患快速上报机制,不断提升应急抢修效率,全力保障城市照明系统安全可靠,守护市民夜间出行。

省青少年武术套路 锦标赛在镇开赛

本报讯(杭菲菲 记者 谭芝婷)7月19日,2025年江苏省青少年武术套路锦标赛在市体育中心体育馆开赛。

本次比赛是全省最高规格和水平的武术套路比赛,由省体育局、省教育厅主办,市体育局、市教育局、市武术运动协会承办,镇江体产公司、丹徒区文广和旅游局、市体育运动学校等协办。

据市体育局竞赛处介绍,本次比赛将持续至23日,共设置3个组别61项比赛项目,共吸引全省各地13支代表队约374名运动员相约镇江,上演精彩对决。镇江代表队共派出19名运动员参加比赛。根据相关要求,本次比赛不对外售票,观众免费观看,观众必须配合赛场秩序管理,严禁观众及家属进入内场。

“智”启古城,解“无管”难题

(上接1版)截至目前,社区已累计受理群众诉求50余条,提高了群众参与社区共治积极性。

社区优化协商机制,针对居民反映的突出问题和重点需求,组建由社区干部、法律顾问、党支部书记等组成的“家门口的幸福”工作组,实行“每月一议一实事”制度,先后解决垃圾清运、绿化修剪等多件民生问题,落地实施花山湾二区22号扶手安装、增设桥梁厂大院广角镜等5个为民服务项目。

强阵地,从“单一型”到“功能型”

社区以“阵地效用提升”为突破口,按照“资源整合-功能拓展-效能转化”的工作思路,全面激活“红色

阵地”服务效能。合理规划布局党群服务中心,利用图书室、健身房、舞蹈房等多个功能室,进行多方位的服务输出。目前来党群服务中心的舞蹈团队增至10支,社区活动单场参与人次超过50支,有效满足群众的精神文化需求。

社区还积极引导社区居家养老服务中心拓展服务功能,链接居家养老食堂与医疗机构达成合作,推出“健康+膳食”理念,细分家庭套餐、三高餐食、营养特色餐等多种选择。目前,日均订餐就餐量近100份,顾客订餐率90%以上,让老人享受到了专业化的膳食服务,有效解决辖区老年人“吃饭难”“吃不好”等现实问题。

公告

根据供电部门相关要求,现对镇江市国鸿地产开发有限公司报审的2023-4-4(R2304)地块开发项目44#开闭所进行规划变更公示,具体调整内容为:西向长度增加5米,南北向宽度减少0.5米,建筑面积增加27平方米。调整后44#开闭所与周边建筑间距满足相关规范要求。

我局将于2025年7月21日至2025年7月30日在项目现场和市自然资源和规划局网站(http://zrzy.jiangsu.gov.cn/zj)进行公示,详情可在网站首页“最新信息公开”板块进行查询。

镇江市自然资源和规划局
2025年7月21日

公告

污水池改造工程项目由镇江市中医院进行建设,我局将于2025年7月21日至2025年7月30日在项目现场和市自然资源和规划局网站(http://zrzy.jiangsu.gov.cn/zj)进行批前公示,详情可在网站首页“最新信息公开”板块进行查询。

镇江市自然资源和规划局
2025年7月21日

遗失

遗失镇江市润州区梅园巷28号204室常翠兰的租赁合同,合同号:55002,声明作废。

遗失镇江市前付了运动协会的社会团体法人登记证正本,统一社会信用代码:51321100M78509985,声明作废。

遗失京口区永荟百货超市的公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查合格证,证号:镇京消安许字【2024】第0003号,声明作废。